

Совершено строго
РАССЕКРЕЧЕНО.

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. С Т А Л И Н у.

Направляю Вам протокол допроса арестованного Управлением НКВД Азово-Черноморского края участника троцкистской организации ГЕРАСИМАТО Г.С., от 6 марта с.г.

ГЕРАСИМАТО показал, что в 1934 году ГУТМАН, будучи секретарем Сочинского Горкома ВКП(б) стянул для работы в аппарат Горкома ряд участников троцкистской организации ФЕЛИСЕНКО, МИХАЙЛОВА, ГЕРАСИМАТО (арестованы) и др. В период проверки партдокументов, с целью сохранения в партии троцкистских кадров по указаниям ГУТМАНА были уничтожены имевшиеся в Сочи в партийном архиве материалы на троцкистов.

Названный в показаниях ГЕРАСИМАТО, ИЗВЕКОВ - красноармеец Сочинской маневренной группы, поддерживавшего связь с ГУТМАНОМ - арестован.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР -

(Н. ЕЖОВ)

" 23 " марта 1937 года.

№ ... 38371

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ГЕРАСИМАТО Герасима Спиридовича

От 6 марта 1937 года.

ГЕРАСИМАТО Г.С., 1910 г.р., уроженец г.Таганрога, из рабочих, служащего, с низшим образованием, работал в Сочи пом. секретаря Горкома ВКП/б/, состоял в партии с 1932 г. по 1937 г., исключен как троцкист, со слов не судим.

Вопрос: Когда вы познакомились с ГУТМАНОМ?

Ответ: С ГУТМАНОМ я познакомился в 1931 году на заводе имени Андреева в г.Таганроге, когда я и он вместе работали в редакции газеты-многотиражки "Вальцовка".

Вопрос: Когда вам стало известно, что ГУТМАН троцкист?

Ответ: О том, что ГУТМАН троцкист, я до его ареста не знал.

Перебирая теперь в памяти встречи и разговоры с ГУТМАНОМ за последние пять лет, я припоминаю отдельные моменты, прямо указывающие на то, что ГУТМАН является троцкистом.

Так, посещая в период 1931-32 г.г. квартиру ГУТМАНА в Таганроге, мне приходилось с ним беседовать на различные темы.

В одной из таких бесед о своем прошлом ГУТМАН мне рассказал, что он с 1924 года проживал в Берлине, состоял в рядах компартии Германии. Рассказывая об отдельных эпизодах своей работы заграницей, сообщил мне о том,

- 2 -

что он примыкал к троцкистской группе РУТ ФИШЕР и МАСЛОВА.

Вопрос: Следовательно, вы о связях ГУТМАНА с троцкистами знали до его ареста?

Ответ: Да, о том, что ГУТМАН примыкал в Берлине к троцкистской группе РУТ ФИШЕР и МАСЛОВА, мне было известно с 1932 г.

Вопрос: Какие еще моменты троцкистской деятельности ГУТМАНА вам известны?

Ответ: В 1932 году я с бригадой газеты "Таганрогская Правда" был направлен в село Лакедемоновка на хлебозаготовки. Встретив в практике работы трудности в выполнении плана хлебозаготовок, я стал сомневаться в правильности политики партии и Соввласти в деревне.

Когда я из Лакедемоновки приехал обратно в Таганрог, я на эту тему имел беседу с ГУТМАНОМ и работником редакции газеты "Вальцовка", кандидатом ВКП/б, ИЗВЕКОВЫМ.

В беседе с ним, я положение в деревне обрисовывал в мрачных красках, клеветах на коллективизацию и открыто высказал все свои сомнения по этому вопросу.

ИЗВЕКОВ и ГУТМАН мои взгляды активно поддержали и заявили мне, что они тоже не согласны с политикой партии и Соввласти в области коллективизации.

Через некоторое время парторганизация поставила вопрос о посылке меня на газетную работу в село. В декабре 1932 г. ГУТМАН встретил меня в редакции газеты "Вальцовка" и спросил:

"Я слыхал, что тебя хотят послать в село"? Я подтвердил это. ГУТМАН стал уговаривать меня остаться в Таганроге, обещая в случае моего согласия уладить этот вопрос с парторганами и взять меня на газетную работу на завод "Красный котельщик", где он работал секретарем парткома. Я согласился, после чего стал с ГУТМАНОМ еще в более близких отношениях.

Вопрос: Вы скажите прямо, на какой основе протекало ваше общение с ГУТМАН?

Ответ: Кроме служебных, у меня никаких других отношений с ГУТМАНОМ не было. Мое общение с ним протекало на почве совместной работы.

Вопрос: Вы от партии скрыли известную вам связь ГУТМАНА с троцкистской группой РУТ ФИШЕР и МАСЛОВА?

Ответ: Да, скрыл.

Вопрос: ГУТМАН ваши и свои троцкистские взгляды по вопросу политики партии в деревне тоже скрыл от партии?

Ответ: Да, ГУТМАН этот вопрос перед партийными организациями никогда не ставил, следовательно, скрыл.

Вопрос: Признаете ли вы, что вы и ГУТМАН являлись в партии двурушниками?

Ответ: Да, признаю. Я и ГУТМАН обманывали партию и скрывали свои действительные взгляды, являлись двурушниками в партии.

- 4 -

Вопрос: И вы утверждаете, что сближение с ГУТМАНОМ протекало только на служебной почве?

Ответ: Нет. Теперь я этого не могу утверждать. Факты как говорят, упрямая вещь. Я понимаю, что мои попытки уйти от ответственности ни к чему не приведут и решил говорить откровенно. Прошу задавать мне вопросы.

Вопрос: Хорошо. Когда вы стали на путь борьбы с партией?

Ответ: На путь борьбы с партией я стал с 1931 г.

В беседах со мной в период 1931-1932 г.г. ГУТМАН систематически обрабатывал меня в троцкистском духе, клеветал на руководство ВКП/б/, восхвалял деятельность Троцкого и в этой связи одобрял деятельность троцкистской группы Рут ФИШЕР и МАСЛОВА в Германии.

В 1932 г. после моего возвращения с хлебозаготовок, я, ГУТМАН и ИЗВЕКОВ стали говорить между собой более откровенно по всем вопросам. Особой критике мы подвергли политику партии и Соввласти в деревне, считая ее гибельной, открыто клеветали на Сталина, высказывали к руководству партии враждебное отношение.

Таким образом, в редакции газеты "Вальцовка" в 1932 г. фактически существовала троцкистская группа, возглавляемая ГУТМАНОМ.

В период совместной работы с ГУТМАНОМ, на заводе "Красный Котельщик" производственные планы срывались, самокритика была зажата, в городе же парторганизации этих предприятий афишировались, как передовые.

-5 -

Я как-то спросил ГУТМАНА, чем об"яснить, что Горком нас поддерживает. ГУТМАН ответил: "Пока секретарем Горкома в Таганроге работает у нас ВАРДАНИАН, у нас все будет в порядке".

Это еще больше меня убедило в том, что проводится большая троцкистская работа и что ГУТМАН связан, как троцкист, с видными ответственными работниками, в частности, имеет опору в лице ВАРДАНИАНА.

В 1934 г. ГУТМАН при содействии ВАРДАНИАНА был направлен секретарем Сочинского Горкома ВКП/б/.

Вскоре после этого я получил от ГУТМАНА письмо, с предложением выехать на работу в Сочи, а через некоторое время, точнее в средине октября 1934 года, приездом в Москву, будучи в Таганроге, ГУТМАН повторил свое предложение устно в беседе со мной.

Тогда же мне ГУТМАН сказал, что кроме меня, он берет в Сочи бывшего работника парткома завода "Красный котельщик" МИХАЙЛОВА, которого характеризовал, как своего надежного человека, который "не выдаст".

Я согласился и в ноябре мес_ 1934 года прибыл в Сочи, где ГУТМАН провел меня в состав Горкома и на должность помощника секретаря.

Кроме меня и МИХАЙЛОВА, ГУТМАН вызвал из Таганрога ряд работников, с которыми, как я впоследствии узнал, он был тесно связан еще в Таганроге. Персонально: ФЕКЛИСЕНКО, ВАХОУЛЬДЕР А, СЕРОПЯНА, БОЖЕНКО, ВАСИЛЬЧЕНКО.

Этих людей ГУТМАН распределил в Сочи таким образом: ФЕКЛИСЕНКО - зав. кульпропом, МИХАЙЛОВА и ВАСИЛЬЧЕНКО ин-

- 6 -

структурами Сочинского Горкома ВКП/б/, БОЖЕНКО - завед. Орготделом Горсовета, СЕРОПЬЯНА для личных поручений, хотя такой должности в Горкоме по штату не было.

Вопрос: Вам говорил ГУТМАН, для какой цели он всех вас собрал в Сочи?

Ответ: Прямо об этом ГУТМАН мне никогда не говорил, но я понимал, что все эти люди, также, как и я, организационно связаны с ГУТМАНОМ, как троцкисты и вызваны в Сочи для троцкистской работы.

Вопрос: Какую троцкистскую работу в Сочи проводила ваша группа?

Ответ: Начало моей работы в Сочинском Горкоме ВКП/б/ совпало с периодом проверки партдокументов. Кроме поступающих текущих данных, в архивах Горкома было очень много компрометирующих материалов на членов партии, скрывших активную деятельность при белых, причастных к троцкистам и другим антипартийным группам.

Однако, эти материалы при проверке партдокументов совершенно не использовались, а явные враги партии, против которых были все улики, проходили проверку с отметкой "считать проверенным".

Таким путем прошли проверку активные троцкисты ГАРБУЗЕВИЧ, ПЕРЕТИЦКИЙ, ИРАСТЬИН, КАРПОВСКИЙ и ряд других, на которых в Горкоме были материалы о их троцкистской деятельности. Все они впоследствии, как троцкисты, были арестованы.

- 7 -

ГУТМАН практиковал проверку 100 человек коммунистов в день, подбирал все материалы на исключенных за разные проступки, включал их в сведения об исключенных при проверке партийных документов. Такую же работу проводили - я, ФЕКЛИСЕНКО и МИХАЙЛОВ. Мы всячески сопротивлялись и сознательно тормозили проведение в жизнь решения ЦК ВКП/б/ о проверке партийных документов.

Когда Крайком ВКП/б/ стал отмечать неудовлетворительный ход проверки партдокументов и появились слухи о проведении в Сочи повторной проверки, троцкист ДРОЗДОВ и бывший работник Горкома НИКОЛАЕНКО, по распоряжению ГУТМАНА сожгли партийный архив и все компрометирующие данные на троцкистов и других врагов партии, тем самым лишив партийную организацию возможности разоблачить троцкистов документальными данными.

Всех, кто подавал материалы на троцкистов или выступал против ГУТМАНА и его сторонников, немедленно под разными предлогами с работы снимались или исключались из партии.

В "Правде" стали проявляться статьи о важиме самокритики, системе "подхалимства и вождизма" в Сочинской парторганизации, а затем на Пленуме стали выступать против ГУТМАНА активисты, в частности, бывший председатель Горсовета ПОБЕГУЩЕВ, быв. редактор "Курортной газеты" КИРЮШИН и ряд других лиц, ГУТМАН немедленно их выжил из Сочи.

Однажды, ГУТМАН мне в своем кабинете по этому поводу сказал: "Они хотели меня свалить, но это им не удалось. Мы должны в Сочи совершить очень большое дело, а чтобы нам не провалиться, мы должны беспощадно расправляться со всеми, кто нам будет мешать".

Я был ошеломлен этим заявлением ГУТМАНА и спросил его, о каком "деле" он ведет речь. ГУТМАН уклончиво ответил: "Придет время, будешь и ты знать".

Вопрос: Вы не искренни. Не ГУТМАН вам говорил уклончиво, а вы отвечаете на вопросы уклончиво. Вам было известно о существовании в Сочи троцкистской организации.

Ответ: Да, о существовании троцкистской организации в Сочи я знал.

Вопрос: Кто вам об этом говорил?

Ответ: Мне очень тяжело говорить, но поскольку я уже начал рассказывать, то буду говорить все до конца.

Летом 1935 года в период проверки партдокументов я пришел к ГУТМАНУ в кабинет для разрешения вопроса, нужно ли в актах отражать участие в троцкистских группах, ГУТМАН мне на это ответил: "Не надо, это наши люди, они нам будут нужны".

На мой недоуменный вопрос ГУТМАН ответил: - "Ты парень свой, проверенный, тебе можно сказать. Существует большая троцкистская организация, в которой состоят виднейшие работники: Я, ВАРДАНИАН, бывший директор "Таганрогская Правда" МОРРИСОН и ряд других.

В Сочи, кроме тебя, вполне преданные нам люди: ФЕКЛИСЕНКО, МИХАЙЛОВ, СЕРОПЬЯН и БОЖЕНКО".

В этой беседе ГУТМАН мне также сообщил, что организация ведет борьбу с руководством ВКП/б/ за приход к власти Троцкого, Зиновьевы и Каменева и на нас в Сочи возложена особая миссия.

Вопрос: Какая это "особая миссия"?

Ответ: Я утверждаю, что ГУТМАН мне прямо об этом не говорил. Однако, поскольку ГУТМАН сказал, что организация ведет борьбу с руководством ВКП/б/ за приход к власти Троцкого, Каменева и Зиновьева, то я прекрасно понимал, что речь шла о терроре против Сталина и членов правительства.

Вопрос: С кем из троцкистов вы непосредственно держали связь?

Ответ: Я лично, помимо ГУТМАНА, был связан с СЕРОПЬЯНОМ и ИЗВЕКОВЫМ.

Вопрос: В чем выражалась эта связь?

Ответ: СЕРОПЬЯН одно время жил со мной на одной квартире. Мы с ним часто встречались, беседовали по вопросам политики партии и Соввласти.

В этих беседах СЕРОПЬЯН высказывал троцкистские взгляды, клеветал на СТАЛИНА, КАЛИНИНА и других членов правительства, распространял о членах правительства провокационные слухи.

- 10 -

Высказывая троцкистские взгляды, СЕРОПЬЯН утверждал, что политика партии в области индустриализации и коллективизации неправильна, взятые темпы социалистического строительства непосильны и приведут к ухудшению благосостояния трудящихся.

В отношении Сталина и членов правительства СЕРОПЬЯН высказывал террористические намерения.

ИЗВЕКОВ еще в бытность мою в Таганроге рассказывал к-р анекдоты от СТАЛИНЕ и ВОРОШИЛОВЕ. Заявлял, что коллективизация проводится неправильно и утверждал, что якобы в результате коллективизации снижается жизненный уровень крестьянства.

В 1934 г., не знаю, каким образом, ИЗВЕКОВ попал на службу в Сочинскую Мангруппу, где и служил до последнего времени.

За время нашего совместного пребывания в Сочи ИЗВЕКОВ неоднократно бывал у меня в квартире, часто встречался с БОЖЕНКО.

Мои троцкистские взгляды ИЗВЕКОВ разделял полностью.

Вопрос: Кто еще из троцкистов вам известен?

Ответ: Больше мне никто из троцкистов неизвестен.

Протокол мною прочитан, записан с моих слов правильно, в чем и расписываюсь. ГЕРАСИМАТО.

Допросили:

Нач.4 Отделения Сочотдела УНКВД АЧК
Лейтенант Госуд.Безопасности - ЗАХАРЧЕНКО

Оперуполном.4 Отделения
Сержант Государств.Безопасности-ЯНПОЛЬСКИЙ

ВЕРНО:

СТАРШ.ИНСПЕКТОР 8 ОТДЕЛА ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ

Богданов

/Богданов/